

Министерство здравоохранения Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
"Вологодский государственный медицинский университет"
Колледж
Специальность: 33.02.01 Фармация

Защеративная работа
По дисциплине: Правовое обеспечение
профессиональной деятельности
На тему:
"Основные виды преступлений в здравоохранении
и уголовная ответственность медицинских работников."

Выполнил студент
обучающийся по направлению
подготовки "Фармация"
2 курса 202 группы
Проверил: профессор,
доктор социальных наук, доцент
Шекин Геннадий Юрьевич

Вологод
2024

Медиазакские работники могут нести уголовную ответственность за следующие преступные деяния, относящиеся к подследственности следователей Следственного комитета России:

- ч. 2 ст. 109 УК РФ - признание смерти по неосторожности вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей;
- ч. 2 ст. 118 УК РФ - признание тяжкого вреда здоровью по неосторожности вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей;
- ч. 4 и ч. 2 ст. 124 УК РФ - неоказание помощи больному без уважительных причин лицом, обязанным ее оказывать в соответствии с законом или со специальными правилами, если это повлекло по неосторожности признание средней тяжести вреда здоровью больного, либо если оно повлекло по неосторожности смерть больного, либо признание тяжкого вреда его здоровью;
- ч. 4 ст. 122 УК РФ - заражение другого

лица ВСС-индексуемой вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей;

— 7.1 и 7.2 ст. 238 УК РФ — производство, хранение или перевозка в целях сбыта, либо сбыт товаров и продукции, выполнение работ или оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности жизни или здоровья потребителей, а равно неправомерное возмездие или использование оригинального документа, удостоверяющего соответствие указанных товаров, работ или услуг требованиям безопасности.

Основанием привлечения конкретного медицинского работника к уголовной ответственности является совершение им или правонарушением — преступление, под которыми понимают виновно совершённое общественно опасное деяние, запрещённое Уголовным кодексом под угрозой наказания (ст. 14 УК РФ).

Наказуемость означает, что за совершение того или иного запрещённого

уголовным законом деяния действующим УК РФ предусмотрено определенное наказание. Вина - определенное психическое отношение к деянию и его последствиям со стороны лица, совершившего это деяние. Если действия лица невиновно вызвали общественно опасные последствия, то его поведение не является преступлением. Выделяют две основные формы вины: умысел и неосторожность. В зависимости от формы вины все преступления делятся на умышленные и неосторожные. Умысел, в свою очередь, делится на прямой и косвенный (ст. 25 УК РФ). К признакам прямого умысла относят: осознание лицом общественной опасности своих действий (бездействия); предвидение возможности или неизбежности наступления общественно опасных последствий; желание их наступления. Признаками косвенного умысла являются: осознание лицом общественной опасности последствий, нежелание, но сознательное допущение этих последствий.

либо безразличное к ним отношение.
Преступная неосторожность выступает
в форме легкомыслия или небрежности
(ст. 26 УК РФ).

При небрежной вине лицо, совершая
действие, не предвидит возможности
наступления общественно опасных по-
следствий, но при соответствующей вни-
мательности и предусмотрительности
оно должно было и могло по своим субъек-
тивным возможностям предвидеть эти
последствия. Субъективной критерий,
т.е. то, что входит в понятие „могло“,
является главным, определяющим. Здесь
учитываются индивидуальные особен-
ности субъекта - возраст, жизненный
опыт, образование, квалификация, эмо-
циональное состояние.

Общественно опасные по характеру
совершенных действий (бездействия) и
наступивших последствий деяния, совер-
шенные невнимко, не относятся к числу
преступлений и не влекут за собой на-
ступления уголовной ответственности

(невиновное приращение вреда; ст. 28 УК РФ).

В ч. 1 ст. 28 УК РФ деяние признается совершенным невиновно, если лицо, его совершившее, не осознавало и по обстоятельствам дела не могло осознать общественной опасности своих действий, либо не предвидело возможности наступления общественно опасных последствий и по обстоятельствам дела не должно было или не могло их предвидеть (неблагоприятный исход лечения, именуемый несчастным случаем). Совокупность субъективных и объективных невозможностей осознания и предвидения дает основание признать действия лица, повлекшие общественно опасные последствия, невиновными.

В ч. 2 ст. 28 УК РФ деяние признается совершенным невиновно, если лицо, его совершившее, хотя и предвидело возможность наступления общественно опасных последствий своих действий, но не могло предотвратить эти последствия в силу несоответствия своих психофизиологических качеств требованиям экстремальных условий или нервно-психическим перегрузкам. В таком случае интеллектуальный момент в психическом отношении лица к возможным последствиям состоит в том, что оно предвидит их наступ-

ление. Три этапа вая его направлены не на достижение прогнозируемых последствий, а на их предотвращение.

Медицинский риск является разновидностью обоснованного риска, он возможен при оперативных вмешательствах, терапевтическом лечении, при проведении различных биомедицинских экспериментов. Третьим условием к медицинскому риску условно-правовые условия его правомерности конкретизируются.

Первое условие предполагает достижение общественно полезного результата, заключающегося в сохранении жизни и здоровья человека как важнейших общественных ценностей, признанных Всеобщей декларацией прав человека и закрепленных в Конституции РФ.

Второе условие обоснованности риска определяет, что при наличии альтернативы медицинский работник должен выбрать путь лечения, не связанной с риском, что бы избежать причинения вероятного вреда пациенту.

Третье условие определяет, что медицинский работник, допускающий риск при лечении должно, предпринимает достаточные меры, направленные на

предотвращение или снижение возможного вреда, т.е. действует на основе накопленного опыта, знаний и умений, руководствуется при этом соответствующими нормативными предписаниями (приказами, инструкциями и т.д.), использует достижения современной медицинской науки и практики.

Медицинский работник, нарушивший в ситуации риска предусмотренные выше условия правомерности, повлекшие вредные последствия для жизни и здоровья пациента (смерть, существенное ухудшение здоровья и т.д.), при наличии вины в виде преступного легкомыслия, либо косвенного умысла привлекается к уголовной ответственности за необоснованный риск.

Уголовная ответственность является наиболее строгим видом правовой ответственности, и единственным, налагаемым от имени государства. Никакой другой орган или лицо не могут возложить уголовную ответственность. Одним специфическим свойством уголовной ответственности является то, что она предусматривает, как правило,

кару за совершение преступления,
а не восстановление нарушенного пра-
ва. Уголовная ответственность явля-
ется наиболее строгим видом юриди-
ческой ответственности, в значитель-
ной степени затрагивающей правовой
статус физического лица. Медицинские
работники не должны допускать каля-
ности и относиться к своей профессии
ответственно и достигать высоких ре-
зультатов во благо пациента.

Медицинская услуга в корне отличается
от других профессиональных услуг, поскольку
ориентирована на осознание благо-
получия. Отличительной чертой её является риско-
ванность. Любое вмешательство в про-
цесс жизнедеятельности человека сопро-
вождается определённой степенью врачеб-
ного риска, и если этот риск обоснован, то
даже в случае причинения вреда здоровью
пациента, он не будет признан преступлением.
Только такое действие медицинского работника,
приведшее к вредным для здоровья последствиям,
признанным ему в условиях крайней необходимости,
для спасения его жизни или здоровья, не является угро-
зой наказания, если признан меньшим представляемого.